



找工作不再跟着感觉走

本报记者 陈 郁 韩秉志

春节过后，记者在北京各大火车站和长途汽车站发现，车站的出站口处都新设立了公共就业服务站。

“我想找份工作，能帮我推荐一下吗？”2月18日，48岁的赵彦民来到北京西站的公共就业服务台。他说，自己老家在河北沧州，这次来北京找工作一出车站就看到公共就业服务站，正好来打听一下。考虑到赵彦民的年龄和技能要求，服务站的工作人员向他推荐了库房管理、保安等工作。

“以前找工作都是跟着感觉走，现在有服务站帮忙，我也得好好想一想。”拿着工作人员发给他的“求职地图”和一沓岗位需求表，赵彦民充满信心地奔向自己的目的地。工作人员告诉记者，“我们的目标就是搭建一个供需平台，为这些来京务工人员提供求职帮助和就业介绍，让他们心里更有底。”

日前召开的国务院就业工作部际联席会议指出，当前全国就业局势基本稳定，城镇新增就业保持较高数量，重点群体就业和企业用工保持基本稳定。在就业形

势整体向好的同时，经济增速放缓对就业的影响面也在逐步扩大，影响程度逐步加深，出现了招聘岗位有所减少、登记失业人员小幅增加等现象。

推进公共就业服务体系和制度建设，成为今年各地人社部门的一项重点工作。江苏省海安县特意把新春大型招聘会设在农历正月初三举行，就是为了能让在过年的外出务工者和大学生在家乡找到合适的工作岗位；而在湖北省麻城市，2.4万多张春风卡发放到求职者手上，市内外100多家企业为1万多名求职者提供了2.3万个就业岗位。

“搭建供需平台，促进转移就业”，2013年“春风行动”把重点放在转移就业上，不仅仅是信息对接，还有技能对接、人岗对接。通过就业咨询平台，农民工可以得到政策指导、岗位信息、维权支持和法律援助等服务。

2月19日，“全国工会就业援助月”活动在贵阳启动。全国总工会组织北京、天津、上海、山东、江苏、浙江、福建、广东8个地区及贵州省共218家企业和就业服务机构，分别在贵阳、毕节、遵义举行大型现场招

聘、对口劳务协作和产业转移洽谈活动，为下岗失业人员、农民工、困难职工家庭、高校毕业生等就业困难群体提供了6.6万多个就业岗位及就业服务。

据了解，为确保就业援助月取得显著成果，各地工会对赴黔招聘企业严格挑选和把关，要求进场招聘企业在劳动时间、社会保险、工资支付、劳动保护等方面严格执行劳动法律法规，与务工人员签订劳动合同，缴纳社会保险，月工资不低于2000元。

全国总工会党组书记、书记处书记王瑞生表示，2013年，各级工会将在继续发挥“就业援助月”、“阳光就业行动”、“家政服务工程”、“民营企业招聘周”等已有就业服务平台作用的同时，以困难职工帮扶中心、工会培训基地和职业介绍机构为平台，大力开展针对性和实效性强的职业培训、职业介绍和创业服务工作，积极实施小额信贷项目，帮助广大求职者提升就业创业能力，增强就业稳定性；要突出校企对接和劳务对接，加强劳务输出输入地工会间的协调协作。

瓮安：

农民工家门口就业

本报记者 王新伟

贵州省瓮安县猴场镇村民刘杰常年在外地打工奔波，每年只有春节可以回家。随着年龄的增大，他越来越不想离开家庭。刘杰说：“这几年，家乡的发展变化大，工业园区大道修到我家门口，一栋栋厂房建起来了，我应聘的这家企业每月工资有3000元至4500元，跟我在沿海地区打工的待遇差不多，还能照顾家里老人、孩子。”

农历正月初八，瓮安县举行“春风行动”大型招聘会，吸引了80余家企业参加，提供就业岗位5000余个。招聘会异常火爆，前来应聘的人络绎不绝。当天共有1万余人到场求职，2361人与用工单位达成就业意向，而达成就业意向的求职者中，返乡农民工占了八成。

为了留住人才，各企业在岗位设置、薪酬、福利待遇方面等开出的条件都高于往年。“针对技术工，公司开出月工资3000元以上，给员工买保险等，想通过这些条件来吸引员工、招揽人才、留住人才，推动企业的发展。”瓮安县钰盛塑料编织袋有限公司负责人说。

“在外打工多年，积累了一定资金，也学到一定的技术，去年在瓮安农民工创业园成立了武江隆塑业有限责任公司，现在公司刚起步，今天我们招聘10名技术工人。”公司法人代表彭国武说。

为进一步促进农民工返乡创业，瓮安县实施了一系列举措。在瓮安经济开发区建返乡农民工创业园，返乡创业农民工入驻新办企业，第一年免交租金等优惠政策。同时，瓮安县每年安排财政预算3000万元建立“创业带富工程”基金，出台奖励政策，给予农民工创业扶持。建立返乡创业农民工信息登记制度，积极发展扶持微型企业，在资金、技术、管理等方面进行培训。成立了促进就业小额担保贷款中心，2012年发放担保贷款209户，共计1500万元，带动841人就业。

瓮安是一个劳务输出大县，每年有10万人在外务工，今年入驻瓮安经济开发区企业陆续投产，企业用工需求逐年增加，瓮安县人力资源和社会保障部门表示，将积极开发就业岗位，及时收集相关就业信息。

“今年，瓮安把促进就业和创业工程列入瓮安县十大民生工程。扶持就业创业，实现就业创业工作的常态化。”瓮安县副县长犹永凯说。



上图 2月23日，新春后的京城第一场招聘会——2013年春季北京地区人力资源招聘会在中国国际展览中心举办。800余家企业带来的2.5万个职位第一天吸引超过4万人次进场，招聘会专门为应届毕业生提供了1.5万个就业岗位。

本报记者 苏琳 赵晶摄影报道



上图 2月23日，求职者在招聘会现场填写个人信息。当日，辽宁省首场春季超大型人才招聘会在沈阳辽宁工业展览馆开场。

新华社记者 潘昱龙摄

下图 2月23日，位于长沙市贺龙体育场的长沙人才市场举办2013年新春人才招聘会。

新华社记者 龙弘涛摄



北京：

劳务市场“门槛”高 技术工人尤稀缺

本报记者 韩秉志

农历正月初六，30岁出头的胡培勤和老乡组团坐汽车，花了15个小时从江西赶回北京打工。有着10年木工经验的胡师傅，想找一份计件工作岗位，“只要肯努力，肯吃苦，有个一年两年，一个熟练工人就培养出来了。”但胡师傅也自感多年的漂泊生活有点身心俱疲，“再吃几年青春饭，我想回老家，干点属于自己的事业”。前两年，“淘宝”盛行，胡培勤的老家流行开网店，他也顺势开了一家，经营游戏点卡等小生意。“不长时间，就有了200多单生意呢。但后来因为收益周期长而搁浅了。”说到这，胡培勤略显遗憾，对他来说，今年除了打拼，也要为“转型”作打算。

随着返乡的务工者陆续归来，人才市场也变得活跃起来。2月16日，记者来到北京虎坊桥人才市场，这里

尚未对外开放，但在门口已经有上百人聚集。招工者和务工者在这个自发形成的劳务市场里讨价还价，与年前的冷淡景象相比，年后的劳动力市场明显热闹许多。在熙熙攘攘的求职人群中，中年务工者仍是主力军。

17日，虎坊桥人才市场招聘会第一天，记者再次来到这里，发现不少行业都陷入“招人难”窘境。年龄只是招工者遇到的关卡之一，熟练工种的短缺同样让招聘者忧心。和往年一样，餐厅服务员、商场销售员、车库保管员等家政行业和技工领域长期存在缺口，用工荒依然存在。北京某公司的人事经理在人才市场待了一上午，没招到一个合适的女售货员。

“工人始终都缺！”河北某家具厂的招聘人员告诉记者，“厂里有些老工人一干就是十几年，我们希望补充新

鲜血液。所以这次准备招聘普工100人。”记者看到，“裁剪工4000元、木工5000元、缝纫工5000元……”尽管该厂对技术工都给出了价格不菲的薪酬，计件工招聘数量都在10人到20人之间，但在招聘现场却少有人问津。大多数前来求职者，询问的却是司机、协管员等门槛较低的“边缘”岗位。

劳务市场提供不少岗位，求职人员却仍选择“边缘”岗位，主要在于资质障碍。在招聘现场，很多厨师岗位都要求有厨师证，但不少求职者并没有资格认证；一些紧俏的职业要求有本地人担保，这也让一些外来务工者望而却步。

“不管咋样，新年还是有新气象的。希望用人单位多想怎么留住人，我们也要认清自身条件，有的放矢。”胡培勤说。

武汉：

大学生争聘一线工

本报记者 郑明桥

2月18日，武汉最大的一次农民工招聘会举办，用人单位提供3.2万个岗位，当天2.2万求职者进场，最终达成意向的只有7560人。

在深圳工作一年后，农民工魏肖决定回武汉。20日在武汉起点人力招聘市场，魏肖给记者算了一笔账：在深圳最高一个月能拿5000多元，工资高但开销也大，一年存了6000多元，而在武汉，一个月拿2500元，一年能存近两万元。

身穿黑呢子大衣、右肩斜挎一个单肩包的陈毅1月1日一早来到武汉2013首场“春风行动”大型农民工招聘会。1000多家企业贴出“招工启事”，90%以上急招普工。武汉海尔空调厂“急招：装配工、电焊工、检验员”，在网络企业工作2年的武汉科技大学毕业生陈毅，驻足与面试官攀谈。一番交流后，陈毅填写了“求职意向登记表”。

海尔空调厂人事经理熊志鹏亮出这天的“求职意向登记表”，共180人登记，像陈毅这样的本科生约占三分之一，“去年厂里蓝领招进34位大学生，今年肯定翻番”。去年进海尔的大学生赵兴盛说，“刚进厂时，装配、钳工什么都做，好多同学进了写字楼，我混在一线，工资每月1800元，是寝室最低的”，后来活儿干得好，被调到行政部门管理岗位，“每月能拿到5000元。”

武汉市就业局负责人介绍，从去年起，出现大学生竞争一线工的情况，他们不急于养家糊口，更看重晋升空间、个人职业发展，希望进大型企业，愿意放下身段，从基层做起。

深圳：

今年招人不容易

本报记者 许跃芝 李万祥

2月20日上午，记者来到位于深圳市劳动就业大厦的农民工就业服务中心，走进二层求职大厅，300多个企业招聘摊位几乎空了近一半，只有零零散散的求职者分落在几个企业摊位前咨询，很多摊位无人问津。

接近11点，当记者与某物业管理公司招聘人员谢先生聊天时，一位中年人来到了摊位前，在看完企业招聘介绍后向谢先生要了张申请表，应聘厨师岗位。

不到10分钟，黄师傅就与这家物业管理公司签订了厨师岗位的求职意向。谢先生说，要马上回公司把材料交到人事部门，由他们安排通知黄师傅下午面试。“像黄师傅这样的厨师已经很难招到了，我们要趁早与他面试签合同，不然很可能就被其他单位抢走。”

据了解，深圳市目前有4万多家餐饮企业，每逢春节前后，“用工荒”问题都很突出。谢先生告诉记者，他们公司节后就在就业服务中心招工已两天了，可总共才签订了8个求职意向。“与往年相比，今年招人很不容易。以往这个时间段，很多人排队应聘。”谢先生说。

深圳市职业介绍服务中心每周一至周五举办现场招聘会，很多来深圳的务工人员都来这里找工作。

“今年为什么来求职应聘的人这么少？”就业服务中心副主任米国琛分析说：“没出正月十五，大部分农民工还在家过年，估计过几天情况就会好很多。”米国琛认为，由于政策和地域的差别，深圳市今年的劳务市场不景气，越来越多的返乡农民工选择在家门口就业，而最主要的原因还是工资待遇问题。

值班站长日记 2月23日 晴

看清车次不误行程

北京西站值班站长 许新

今天早上，一位年近六旬的老人一下火车就直奔我们的服务台，“我是昨天K572次列车上那位精神异常旅客的姑父。”得知他的来意，我们马上将他带到了候车室爱心服务专区。

“实在是太感谢你们了！”见到侄子正在吃早点，老人激动地握住我的手，“昨天我们接到电话，家里都非常着急，他父母身体不好，我就连夜赶来了。看到你们把他照顾得这么好，我们非常感激。”

老人急着赶回去，于是我们帮忙买了两张回程车票。下午4点，老人带着侄儿登上了K571次列车。

这两天，到达北京和到京中转的旅客较多，很多旅客在忙乱中弄错了车站或车次。有一位旅客，明明是乘坐K43从北京站去嘉峪关，结果记错车次，看成了T43，还找错了车站，耽误了行程。要提醒广大旅客，不管是打电话还是上网查询车次，或是出发前，都一定要看清车票的车次，以免影响出行计划。

(本报记者 冯其予整理)

本版编辑 管培利 郭存举